

2022 第 18 周 (5/01-5/07) ，三年細讀聖經-新約】

周日 5/1 路加福音 24 章 36-53	週一 5/2 約翰福音 1 章 1-28	週二 5/3 約翰福音 1 章 29-51
週三 5/4 約翰福音 2 章	週四 5/5 約翰福音 3 章 1-21	週五 5/6 約翰福音 3 章 22-36
週六 5/7 約翰福音 4 章 1-26		

周日 5/1 路加福音 24 章 36-53

24:44-45 節，耶穌對門徒說：「這就是我從前與你們同在之時所告訴你們的話說：摩西的律法、先知的書，和詩篇上所記的，凡指著我的話都必須應驗。」於是耶穌開他們的心竅，使他們能明白聖經。耶穌開了他們的心竅。「開」的希臘原文的意思是『全部打開』。如果譯成「解開」可能更達意。耶穌解開他們的心，使他們的心脫離一切偏見和傲慢的束縛，使模糊不清的畫面，清晰地對准了焦距；於是他們能夠看清整件事，不是看清每一個細節，乃是順序一件件明白了。就如約翰福音說的，聖靈使人明白真理。因為聖經不是一本知識的書，聖經是生命的書。願真理的聖靈，使人明白真理，就得自由！

週一 5/2 約翰福音 1 章 1-28

約翰福音是四卷福音書中最晚寫成的。約翰福音寫作的目的，是記在 20:31 節，但記這些事要叫你們信耶穌是基督，是神的兒子，並且叫你們信了他，就可以因他的名得生命。所以，在第一章的內容，告訴讀者『耶穌是誰，以及有誰為耶穌作見證』。太初有道，道與神同在，道就是神；道成了肉身，住在我們中間。道就是耶穌。從來沒有人見過神，唯有在父懷裡的獨生子，才能使人看見神。從這幾句經文的敘述，清楚的說明耶穌是神的兒子的身份。之後，有施洗約翰為耶穌作見證。後來，當耶穌來到約旦河邊，接受施洗約翰的洗禮時，有聖靈如鴿子降在耶穌身上；此時，天上有聲音說：這是我的愛子，是我所喜悅的。在基督教信仰講到三位一體的神，在耶穌受洗禮時，是具體的三位一體的神同時存在的證明：天上有聖父的聲音，地上有聖子耶穌，空中有聖靈降下。

週二 5/3 約翰福音 1 章 29-51

約翰福音的開頭直接了當地宣告耶穌是神，是太初就與神同在的「道」。耶穌不是在羅馬時代才出生的人，而是在沒有世界以前就存在的創造主(祂不是先被造了才存在)。道(Logos) 的希臘文原意為話語或思想，是統管宇宙萬物的理性的真理。

對猶太人而言，「道」指的是神用來創造與統治世界所說的「話」。「道」可說是宇宙的統治者形於外的心思與意志；道與神是一體的，但擁有不同的位格。這道在神所訂的時間成了肉身到世上來，要使人得生命、脫離黑暗、成為神的兒女、住在恩典裡、活在真理中，並且藉著『道成肉身』的耶穌，使人看見神自己(參約一 1-18)。施洗約翰是這『道』的開路先鋒，見證耶穌就是這道(參約一 19-34)；因著施洗約翰的見證、門徒的介紹和耶穌自己的呼召，耶穌有了第一批跟隨祂的人(安得烈、約翰、彼得、腓力和拿但業)(參約一 35-51)。第一批門徒跟隨耶穌的經驗——從「你們來看」(39 節)到「你來看」(45 節)；讓世人看見『道』看見『神的兒子』看見『以馬內利』看見神要與信祂的人同在，享受恩典、行出真理。

週三 5/4 約翰福音 2 章

約翰福音記載耶穌所行的七個神跡。第 2 章記載第一個神跡，水變酒的神跡。耶穌參加了一個在迦拿舉行的婚宴，在宴席進行中，酒喝完了。在當時的情景，這是一件很失禮而且掃興的事情。所以，耶穌的母親請耶穌想辦法。耶穌就讓六缸的水變成美酒。2:11 節是這個神跡的結論：這個神跡，顯出耶穌的榮耀來，祂的門徒就信祂了。當然，從水變酒的神跡，明顯的看見耶穌有神的能力；但是，更重要的是，婚宴的歡樂氣氛的維持。照猶太人的習俗，婚宴中的歡樂與酒是不可分開的，猶太人看重婚宴的歡樂，也隱喻彌賽亞來時，所帶來的歡樂。所以，門徒從這個使水變酒的神跡，不但看見耶穌有神的能力，更看見如同彌賽亞來時的歡樂；所以，他們就相信耶穌是基督(參 1:41 節，安得烈對西門說：我們遇見彌賽亞了。彌賽亞是希伯來文，翻成希臘文是基督)。

週四 5/5 約翰福音 3 章 1-21

有一位猶太人的官，叫尼哥底母。他看見耶穌所做的事，聽見耶穌所說的話；因此，他帶著受教請益的心，在夜間來探訪耶穌。耶穌說：人若不重生，就不能見神的國。對謹守律法的猶太人來說，重生是一個全新的觀念。為什麼重生才能進神的國？要如何做，才能重生呢？耶穌說：你要信；就像摩西的時代，他在曠野舉起銅蛇，凡被蛇咬傷的人，抬頭看那條銅蛇，就因此得救。照樣，當人子被舉起來時(預言耶穌被釘在十字架上)，你相信耶穌是基督，是神的兒子，是為了世人的罪被掛在木頭上；因為你的信，就必得救，得永生。耶穌說：人若不是從水和聖靈生的，就不能進神的國。施洗約翰來，他傳的是悔改的洗禮。耶穌來，是行聖靈的洗。人只是悔改，還是不夠；必須信耶穌，才能重生；接受聖靈的洗，他就能進神的國。接著在 3:16-21 節，我們看見神的恩典和人的反應。喜愛真理的人會接受真光，但喜愛罪惡的人覺得真光刺眼，選擇待在黑暗裡。相信耶穌的人就有永生，不信的人活在神的震怒中。有些人抓住 3:16 節，指責神說：「神怎麼那麼殘忍霸道？不信祂，就讓人下地獄?!」事實上，**讓人下地獄的不是神，而是人的罪**。人因為犯罪本來就要滅亡，反而神因著愛，不願人走向地獄，所以犧牲自己的獨生子，給人一條脫離死亡的

活路。那些不信的人會滅亡，不是神讓他如此，而是因為他犯了罪，因不信而不選擇那條可以救他的恩典之路(參約三 18)。

週五 5/6 約翰福音 3 章 22-36

這事以後，耶穌和門徒到了猶太地，在那裡居住，施洗。施洗約翰在靠近撒冷的哀嫩也施洗；因為那裡水多，眾人都去受洗。耶穌和約翰分別在兩個地方為人施洗。施洗約翰的門徒對約翰說：眾人都往耶穌那裡去了。言下之意，有憤憤不平和嫉妒的心。施洗約翰說：『我不是基督，是奉差遣在他前面的；…他必興旺，我必衰微。』這是尊主的名為聖，事奉主的人當有的心胸。我們事奉主，不是競爭、不是爭自己的名聲；而是存著成全別人的心胸，願意奉獻自己跟隨耶穌！就如主禱文的頭兩節經文：我們在天上的父：願人都尊你的名為聖。願你的國降臨；願你的旨意行在地上，如同行在天上。

週六 5/7 約翰福音 4 章 1-26

記載兩件事情，耶穌與撒瑪利亞婦人在井邊談道，以及行第二個神跡，醫治大臣的兒子。耶穌知道這一個女人的需要，特意經過撒瑪利亞去和她相遇，在與她的談話和互動中，漸漸開啟她的眼睛，讓她認識到自己裡面的空虛，以及耶穌是唯一能滿足她的活水。透過這位女子，耶穌也收割了城裡那些成熟了的莊稼。在這段經文中，耶穌說：神是個靈，所以拜他的必須用心靈和誠實拜祂。神是靈，所以不要為祂雕刻偶像；神是靈，充滿天地、充滿你和我；神是靈，人在暗中所做的事，祂都鑑察。所以，我們當存誠實無偽的心，敬拜祂！